

*Béts.*

A' múlt Vasárnap tartatott itt az Udvarnál a' Szent *István* - Rendje' Innepe. Isteni üzletelet után, ebéd volt az úgy nevezetett Tükör-Szálában. — Ő Felségével egy asztalnál ült Nádor-Ispány ő Kir. Fő Hercegsége. Más asztaloknál, de ugyan azon Szálában ebédtek a' nagy, közép, 's kis Keresztes Vitézek is. — El-halasztatott az új Vitézek' tétele.

*Coloniai* Választó Hertzeg *Maximilián* ő Fő-Hertzege'nek *Bétsbe* lejendő' jövetelét jelentettük volt a' napokban. — Már itt vagy on Okt. 5-dikétől fogva. Ezen említett nap' estvéjén meg jelent az Udvari Teátromban, holott is nagy tapsolással fogadtatott. Más nap dél tájban, udvarlására mentek a' külső Országi Miniferek, és az ide való Méltóságok.

*Frantzia* Huszár Generális Gróf *Bertsényi* el ment már *Bétsből Koblentzbe*. Volt szerentsenk néhányszor látni ezen derék Urat. Mintegy 50 esztendő's, magas deli természetű, valóságos magyar tekintetű; tsak az a' kár, hogy piros kerek ábrázatját bajusz nem ékesíti. Mentéje 's nadrága meg eggyez a' Tsászár' Magyar Lovas Regiment-jéével, hanem a' dolmánya veres. Fejét, szép kótság tollas kalpag díszesítette. Magyarúl úgy beszéll, hogy sok született Magyar Hazafiakon szégyent tehetne. — Hiteles, és *Frantzia Országban* volt Tiszt Uraktól hallottuk, hogy mind a' *Bertsényi*, mind *Eszterházi* Gróf Urak' nevek-ről nevezetett, mind pedig más *Frantzia* Huszár Regimenteket *magyarúl* szoktak volt komandirozni. — Ennek említése eszünkbe juttatta, hogy a' múlt esztendőben Hazánkban is Magyar nyelven ment végbe, a' Korona - őrzésére *Budán*

P p

meg

meg jelentt Nemes Seregeknek gyakorlása. A' Nemes *Szathmár Vármegyei* Nemességnek nevezetesen, szép ditséretét hallottuk a' többek között arról is, hogy a' kommandó szókat (p. o. *Vigyázz! Lóra! 's a' t.*) igen helyesen el-találta. Szívesen vennénk, ha valaki mind anyai, mind német nyelven közölné velünk azon szókat. Minjárt most munkánkba bé iktatnánk, hogy hasznokat lehetne majdan venni, a' Magyar Szó-Tárnak készítésekor.

Már által ment Gr. *Majláth* ő Kegyelmessége a' F. Magyar Kántzelláriától, a' Tsáfsz. 's Kir. Udvari Kamarához; melly ezen hónapnak 3-kán tartotta a' maga első Gyülését, Gr. *Chotek*, 's *Majláth* ő Excell. ájok' előlülése alatt, az úgy neveztetett Banko-Házban. Jelen voltak ezen Gyülésben Udvari Tanátsos MM. *Kempelen*, és *Vescher* Urak is, kiket hasonlóképpen a' Magyar Kántzelláriáról rendelt oda ő Felsége. — Mélt. *Semsey*, és *Rhedl* Urak is által rendeltettek ugyan oda; hanem még most az *Erdély Országi* Kántzelláriánál vagynak, 's ott is maradnak: míg az Ország-Gyülési Referádáknak vége nem lesz.

Ő Felsége kegyesen meg engedte, hogy valamint a' Német és *Tseh* örökös Tartományokból, 's *Gallitziából*, *Magyar*, és *Erdély* Országokba: úgy ezekből is amazokba, harminthead nélkül által lehessen hordani a' szabad (tulajdonképpen való Nemesi) jószágot.

Itt nagyon hamar bé-fogott a' tél. — Minekutánna October 25-dik és 26-dik napjai' éjtzakán, igen nagy villámlások szemléttettek volna: 28-dikra virradóra hó lepte a' földet. Nov. 2-dikáig egy nap se' múlt el, hogy kissébb vagy nagyobb mértékben ne esett volna a' hó. Nov. 2-dikán, a' hideg első kezdte rá, 's vékonyan ugyan; de szinté egész nap, 's éjtzaka mindég esett.

esett. Azután megént havazott, 's vólt bezzeg lots pots: de már vagy három nap ólta kopogva lehet járnai a' tetején. — Alsó *Austriában* másodfél, Felső *Austriában* pedig harmadfél lábnyi magasságra nevedett fok helyeken a' hó, 's nemelly szüreteket félbe szakasztatott.

A' *Szebeni Újság* azt írta, hogy a' Fő Kormányfőek ezentúl is *Szebenben* fog maradni. — Ezzel a' hírrel ha éppen nem ellenkezöt, legalább semmi meg-eggyezöt nem tudnak ott, a' hol kellene tudni: ha vólna valami a' dologban.

### *Magyar Ország.*

Valamiképpen *Indiákról* is el hozzák a' hasznos füveket *Europába*: úgy kötelességünknek tartjuk mi is, a' követésre méltó példákat még más Nemzetek' Írásaikban is fel keresni, 's azokat szülött nyelvünkön közleni, hogy ekképpen más Tartományokból is által-plántálhassuk kedves Hazánkba a' jó Embert, 's virágzó Társaságot formáló virtusokat. Ugyan hogy ne közlenénk hát nagy örömmel, 's készséggel a' Hazai jeles példákat! mellyek rend szerént foganatosabbak szóktak lenni a' külső példáknál. Tselekedtük is mi már ezt gyakor izben: tselekekszük most is:

Illyriai Kántzellárius Gr. *Balassa* ö Kegy. gének meg írja nem régiben a' Jólzág' Fő Gondviselője, hogy *Nógrád Vármegyében* fekvő *Tiszavnik* nevezetű Faluja ö Excel. jának el-égett. El küldötte Levele mellett, a' *Tiszavnikiai* könyörgő Írását is, mellyben azok, a' még hátra lévő Urasági adónak el-engedését kérték. Bizonyos időtől fogva, sok efféle könyörgő Írások érkeztek már a' Gróf Úrhoz a' maga kárvallott alattvalói-

tól, mellyek közzül egyre se adott üres választ; most is nem tsak kegyessen el engedte a' szegény *Tiszavnikiaknak* a' hátra lévő adót, hanem azt is meg parantsolta a' Præfektusának, hogy haladék nélkül való segítséggel légyen szerentsétlen Alattvalóihoz, 's építéshez meg-kivántató minden szereket is szolgáltatson nékik. — Ezen atyai rendelésnek hallására, háládatosságnak könyvei görgöttek ki, a' hathatósan meg-vigasztaltatott *Tiszavnikiak'* szemeikből.

Magasztaltuk vólt Munkánkknak ezen Szakaszfában a' *Temesvári* Ó-Hitü Püspöknek pél és Ember-szeretetét, mellyet egy meg-hólt Evan. Cameralis Tisztnek igen tisztességessen való eltemettetése által szembe-tünöképpen meg-bizonyított. Ezen példás tselekedetét a' Püspök Urnak, következő sorokban hálálta meg a' közelébb tartatott *Pesti* Zsinatnak egy nagy érdemü Tagja:

Illustrissime Domine Episcopo

Domine mihi peculiariter Colendissime!

Synodi Nationalis Evangelicorum Aug. Confessionis benignitate Augusti convocatæ membris innotuit, Illustr. Dominationem Vestram cum solitis ecclesiasticis cæremoniis sepelivisse Evangelicum quemdam *Temesvarini* demortuum, cujus cadaveri ultimum hoc omnibus comune beneficium Parochus R. Catholicus denegaverat. Si eximie Illustr. D. Vtræ animi dotes, si cor obligationum gnarum, et illarum effectuationi studens non fuisset hactenus in omnium ore, unus hic actus inprævisus, virtutes homine, cive, sacerdote dignas detexisset, et omnes illos, qui bene sentiunt, in admirationem Illustr. Dominat. Vestræ rapuisset: Svasisset existimationem facto verbisque testandam. Accipiat Illustr. D. Vestra pro præfrito homini ultimo honore a nobis vivis omnem, quam gratitudo gignere potest, amoris, et existimationis affectum,

et

et dignetur esse persvasa factum hoc celebratum iri per viventes transferendum ad posteros paribusque studiis compensandum. Me autem, cui Synodus, hanc sui animi significationem ad Illstr. Dnem Vestram deferendam iussit, dignetur, licet ignotum, benevolentia sua complecti, et gratia fovere, cui devotus peculiari cum cultu sum

Illustr. Dtionis Vestrae

*Pestini*, die 17. Oct. 1791.

Servus obsequentissimus.

A' *Munkátsi*, 's *Nagy-Váradi* Görög-Kathol. Püspöki Megyéből való Nevendék-Papság, melly, boldogúltt *II. József* Tsászár' rendeléséből, a' *Lembergi* Orosz Szemináriumban tanítatott vólt 1786-diktől fogva, parantsolatot vett Okt. 8-kán, hogy *Lemberget* oda hagyja, 's tulajdon Megyéibe vissza térjen; melly már meg is esett.

A' *Hegyalján* kevés aszú-szőlő-bort szűrhettek; közönséges bort sem ollyat mint reménylettek, az essős idő miá. — Nem igen óhajtott szüretjek vólt, mint írják, a' *Soproniaknak*, *Rusztiaknak*, és *Posoniaknak* is.

*Báts - Vármegyei* tudósításokból olvassuk, hogy a' múlt hónapban sok hajók süllyedtenek el azon a' részen.

*Magyar Országból*, Októbernek első napjaiban.

„Régen nem irtam már, Uraim, hozzátok. Régen nem töldottam holmi újságokkal munkátokat. De meg engedgyetek! Számptalan a' dolog, kevés az érkezés. A' mi kis ürességem van pedig, inkább akarom azt olvasva 's elmélkedve, mintsem írva tölteni. Olly gazdag, olly termékeny úgy is ez a' most folyó nagy idő-sark minden féle tselekedetek' 's nevezetes történetekkel, hogy a' gondolkodni - szokott elme bajjal választhat a' tárgyaknak sokasága miatt, 's alig győzi azoknak megfontolását. A' mit pedig én e' környé-

nyékről irhatnék, azokhoz képest alig érdemelne figyelmetességet. — —

Örömmel olvasom gyakorta *Történeteitekben*, mely ditséretesen igyekeztek a' jó erköltsnek 's tudományoknak kedvellését, az igaz érdemnek betsülését, 's a' Hazának munkás Izeretét terjeszteni. Rajta, drága Hazafiak, ezután is! Okos figyelmetesség legyen vezéretek; állhatatosság követő-társatok. Serkentessétek szüntelenül Olvasóitokat.

*Ewald Urnak, a' Köz-Nép' meg-világosodásáról, ennek határai, és hasznairól* írott, 's nagyra fordított könyvetskéjét el-olvastam. Meg-betsülhetetlen jó könyvetske. Meg-érdemlik az abban foglaltatott, 's oly értelmesen előadott igazságok, hogy az egész Hazában hová-hamarább el-terjedjenek, 's meg-esmértesse-  
nek; kivált ezen időben, mellyben az elme' világosodásának ellenzői oly serényen rajta vagnak, hogy annak ártalmasságát meg-mutathassák; 's Hazánk' Fijait (leg-alább azoknak gyengébb részét) el-hitethessék, hogy jobb, hasznosabb, 's üdvösségesebb — a' *vahoskodás!* — — Még olyanoktól is hallottam én már ezt a' jeles munkátskát ditsértetni, kik különben a' világo-  
sságnak nem nagy baráttyai; 's nem örömmel tapáztallyák, ha mások, kivált az alsóbb-rendűek, nyílt szemekkel bírnak, 's belső tehetségeikhez képest néha talán ő-nállaknál jobban is látnak. (Vagnak, tudni illik, olyan szempillantások, mellyekben a' meg-ismé-  
rt igazsághoz vonzó természeti hajlandóság akarattya ellen is ki-üt az emberből.) Köszönet annak az érdemes Hazafinak, a' ki ezt a' hasznos könyvetskét nyelvünkre fordította! Köszönet azon Méltóságnak is, ki annak maga költségén-  
való ki-nyomtatásával érdemeinek Izámát nagyobbitta! — Ellyen telekedeteinek méltó jutalmával, — ezen vigasztaló gondolatnak édességével: hogy  
Az

Az idők mindenre szomorú gyáft hoznak:  
 Nyelvek, Nemzetségek, Országok változnak:  
 De a' Hazáért - tett érdem' ditsőssége  
 Fenn-marad, 's nem szenved homályt fényes-  
 sége! —

A' *Frantzia Országi* változásnak szerentsés folyamattjáról szólló tudósításokat vig örömmel, 's nagy meg-elégedéssel olvassák itt az Újságokban minden jól - 's okosan-gondolkodó Emberek. Különös nagy vígságot okozott nevezetesen ama' régen-vártt jó hirnek hallása, hogy a' Király önként, és minden ki-vétel nélkül, helyben hagyta, 's el-fogadta légyen az új *Constitutiót*. — Elegen gágnak ugyan még most is olyan — születekben — büszkélkedő, 's reli-giójokat-félytő kitsiny-hitű jámborok, kik, a' *Newwiedi*, 's több olly szemtelen Újság-írókkal, váltig azt vítattják, hogy ezt a' Frantzia Király erőltetve, 's tsak tettetésből tselekedte légyen; és hogy majd, midön meg sem gondolnák, akkor fogna el-tünni Országából. — De az illy-féle tsevegésekre a' józanabbúl-gondolkodók keveset hajtanak. Mert vallyon! ha ez a' Király olly nem-királyi módon gondolkodnék, hogy egyenességének annyi önként-tett bizonyosságai után is, némelly hitegetők' tanátsát követvén meg-másolná esküvéssel erősített ígérétét; mit nyerne már most el-szökésével? — azt, hogy egy 24. 's talán még több millió emberből álló hatalmas Népet magára hagyván, 's Országá ellen Idegénekhez folyamodván, Hazáját vérbe keverné, 's magát, minden Övéjivel eggyütt, a' leg-veszedel-mesebb kotzkára vetné! — Illy szörnyüséget valóban nagy balgatagság vólna most rólla fel-tenni. Annál hihetlenebb dolog az, hogy a' Római Tsászá (mint sokan hirlelik) hadat fogna a' Fran-

Frantzia Nemzet ellen indítani. Az okos Világ, ki *Leopoldnak* böltsességét, igazságát, isméri; meg van arról győzöttetve, hogy

A' siető Hírnek hazug trombitája

El-tsábíttatva fúj illy motskot reája! "

*Német Birodalom.*

*Mitsoda gondolatokkal vagynak a' Regensburgi Gyűlés' Tagjai, a' Frantzia Konstitutzóra nézve?*

Egy hiteles Levél szerént, melly Okt. 10-kén költ *Regensburgból*, úgy vélekedik az említett Tagoknak nagyobb része, hogy minekutánna elfogadta a' *Frantziák'* Királya a' maga Országának Konstitutzóját, 's kezéhez vette a' végre-hajtó hatalmat: nem lehet fel-tenni, hogy ezen dologba belé fognák magokat elegyíteni a' külső Hatalmasságok; és hogy a' *Német Birodalom* is, bár melly igen érdekellye azt a' maga Státusainak sorsa, mellyek sérelmet szenvedtek a' *Frantzia* Konstitutzió által: még sem nyúl fegyverhez mind addig, míg tsak utolsó szükség nem fogja őtet arra kényszeríteni. — Azon Seregek, mellyekről rebesgették, hogy ki-rendeltettek légyen ezen nagy pernek el-igazítására, tsendességben vagynak még ekkoráig. — Vallyon ugyan hihető is volna é az különben, hogy *Frantzia Ország*nak meg-támadása által, vizfont való meg-támadtatásnak igen szomorú következéseit akarna vonni *Német Ország* a' maga nyakára? Kerülni szokás a' pestist: nem keresni. —

*Frantzia Ország.*

A' ki-költözö *Frantziáknak* maga-gondolatlanságokat, 's hevésegeket, hasonlítja a' *Kliviái Frantzia Ujság*, azon Jámboroknak vak tüzőkhöz, kik *Szent Föld* foglalni vándorlottak vólt *Asiába* a' közép századokban. — Következö okait hord-

hordja fel az egymást érő ki-költözéseknek : „A’ Konstituzióval meg nem elégedő *Frantzia* Nemesek úgymond, igen nagyot építettek a’ *Pillnitz* Igéreten, ’s nem is álmodták, hogy a’ Király reá fogna állani a’ Konstituzióra, még pedig a’ Királyné’ indításából. — Sok Nemeseket tsupán az is indíthatott Hazájok’ el-hagyására, hogy előbbeni képzelődéseiket ki nem vethették egyfzeriben a’ fejekből; ’s még tsak gondolkodni se tudtak a’ konstituzionális egyenlőségről, a’ melly őket más közönséges *Frantzia* Polgár Társaikhoz lelatasonította. — Némelly Nemesek ki nem mentek vólana talám az Országból, ha azzal nem fenyegették vólna szegény fejeket a’ már ki-költöztek, hogy mennyenek tsak ők vissza diadalmasan *Frantzia Országba*: mind parasztokká teszik, valakik benn maradtak az Országban, ’s egygyütt nem fogták ő velek a’ Nemesség’ dolgát. Ezen kívül tsúfoltoktak is azokkal, nagy tsomó papirosokat küldvén postán nékiek, mellyekre tele rokkák (gusalyok) vóltak festve, orsókkal egygyütt. Így akarták t. i. *magok képzelődések szerént* meg-pirítani, a’ Hazában maradtott *Fr. Nemeseknek* puha gyávaságokat. — A’ nemtelen de tehetős Polgárokat, neimességnek ígérete által tsalogatják ki tsendes honnyaikból.“

A’ teméntelen ki-költözések okozták, hogy Okt. 20-dikán kérdésbe jött a’ Nemzet-Gyülésében: *ha vallyon továbbra is tsak el kellene e’ még nézni azokat, vagy pedig szükség vólna törvény által meg-gátolni?* Sok Tagok szóllottak ezen tárgyról, ’s mindnyájan azt itélték, hogy ellenkezni fogna a’ Konstituzióval minden afféle tilalmazó Törvény; és hogy nem is lehetne félni a’ ki-költözéseknek következéseitől, miuthogy nem sokára által fogják látni a’ ki-költöztek az ő reménységeknak helytelen vóltát, ’s magoktól vissza térnek Hazájokba.

*Pári-*

*Párisi* Deputátus *Brissot* Úr más értelemben volt, melyet egy hosszas, 's derekassan ki dolgozott Belzédben fedezett fel. Három Klaszisokra osztotta fel a' ki költözött 's költöző Frantziákat. Első Klaszisba tette azon szándéknak fő eszközeit, melly *Frantzia Ország'* Polgári Alkotmányának le-rontására tzelez; kik között, (nehezen esik, úgymond, néki), hogy a' Király' két Ötseit is kéntelenítetik említeni, kik olly méltatlanokká tefzik magokat a' Felségéhez az által, hogy a' Konstituzió eránt ellenséges indulattal viseltetnek, melyet a' Nemzet' értelme 's kívánsága szült, 's a' Király el fogadott, és hite le-tételével is meg-erössített. — A' második Klaszisba, úgymond, azok a' közönséges Tisztviselők tartoznak, kik szolgálatjokat, 's Hazájokat el hagyják, 's még az Országban benn maradt Polgár Társaikat is igyekeznek el-tsábítani. — Harmadik rendbélieknek azokat mondotta, kik aggódásból, félelemből, a' revoluztiótól való ifzonyodásból, 's más valóságos, avagy képzelt okokból hagyták oda Hazájokat; de fegyvert nem fogtak az ellen. Ezek, szánakodásra méltók, 's botsánatot érdemlenek; a' két első rendbéliek ellenben gyűlölést, és büntetést: leg nagyobb büntetésre méltók nevezetessen az ellenséges szándéknak fejei. Ezt igyekezett az Orátor, historia-béli példák, 's *Európa'* mostani állapotja eránt közönséges jegyzései által meg mutatni, mellyhez képest kívánta a' Nemzet-Gyűlésétől, hogy a' ki-költözések ellen hozott Törvényei az előbbeni Nemzeti Gyűlésnek újjíttassanak meg, a' Kir. Hertzegek hívattassanak vissza; és ha meg vetik a' Nemzet' hívását: el kell főgni minden fizetéseket, 's pert kell ellenek indítani a' Nemzeti Fő Törvényfzék előtt. — *Brissot* Úr' Beszédét ki-nyomattatta a' Nemzet-Gyűlése.

Okt.

Okt. 22-dikén, ismét elő kerültek a' ki-költözések eránt való tanátskozások. Ekkor is tsak azt mondták sokan, hogy nehi kellene semmi törvenyt hozni a' ki-költözések ellen; találattak azonban némelleyek, kik *Brissot* Úr' értelmére hajlottak valamelly részben, 's ezt terjesztették a' Gyűlés eleibe: „*Kérni kell a' Királyt, hogy irasson a' Hertzegekn-k, 's intse meg őket, hogy térjenek vissza haladék nélkül; 's kívánja a' külső Hatalmasságoktól, hogy magokat a' fennálló Kötésekhez tartsák, 's meg ne engedjék, hogy nállok hadi készületek tétéssenek Frantzia Ország ellen.*“ — A' mint egy *Párisi* Levélből olvassuk, még Okt. 22 dike előtt irt vólt már a' Király a' maga Ötseihez, nagyon hathatósan a' vissza-térés eránt. Ez a' Levél' értelme: Eleibe terjesztetett a' Királynak, hogy a' sok ki-költözések a' Konstituzió' Ellenségeiben reménységet, annak Barátiban ellenben boldzankodást gerjesztenek \*). Ezek, aggódva, amazok pedig vidúlva kép-

---

\*) *A' Párisi Újságból, melly Okt. 21-dikén költ, ezt olvassuk: „Boszankodik a' Nép, a' sok ki-költözőkre, látván, hogy a' mi kevés készpénz vólt is még eddig az Országban, azt is mind hi hordják azok magokkal. Nevelik boszankodását, a' Konstituzió' Ellenséginek tudva lévő szándékaik 's készületeik. A' Tartományokbéli Lakosok nem tsak mérgelednek, hanem kiáltják is tele torokkal, hogy amihelyt meg megy a' hire hozzájok, hogy a' Konstituzió' Ellenségei itt, vagy amott bé-ütöttek az Országba: leg ottan el kezdik gyűjtogatni a' hajdani Neméseknek 's földes Uraknak birtokaikat. — A' bizonyos (így ir továbbá az említett Újság), hogy ha nekünk most polgári ha-*

képzelik, hogy a' Király tsak két-szinüsködik, a' Konstituzióra nézve \*). — Semmi se szakaszthatja fogauatosabban végit a' ki-költözésnek, mint az, ha tellyességgel meg nem engedődik tovább a' Kir. Hertzegeknek, az Országon kivülvaló létel. Ujjonnan kötelezi a' Király, maga szeretetére a' Nemzetet, ha meg előzi azon határozásokat, mellyeket a' törvénytevő Test találna hozni a' ki-költözők ellen. Ezeknek meg gondolása arra birta a' Királyt, hogy mintegy két héttel ez előtt (az az Okt. 24-dike előtt — a' mi-

---

*hadunk lessz (úgy láttzik pedig, hogy egy-átallyában ahoz készítik magokat a' ki-költöztek), olly véres hadat nem tudnak még eddig elő mutatni a' Historiák, mint a' millyen ez fog lenni. Azzal a' meg-határozással vagyon leg nagyobb része az Ország' Lakosinak, hogy készebb a' maga romladékiban eltemettetni, mint-sem meg-engedni, hogy a' Konstituzió sérelmet szenvedjen; mert ha szinte lehetnek is annak hibái, mellyeket idővel meg-orvosolhat a' tapasztalás: de most, a' midön eleven emlékezetben vagynak még az előbbeni vissza-élések; tudva való a' Nemzet' leg nagyobb részének is a' Konstituzióhoz való ragaszkodása: ugyan bizon kegyetlen vakmerőség volna, le akarni dönteni az új Polgári Alkotványt.*"

\*) Némelly veszedelmes Újságok azt hirdetgették (a' Párisi Újságnak bizonyítása szerint), hogy a' Király Compiègne Városába szándékozik, 's utána vetették ezen jelentéseknek: hogy a' Kir. Ház' erdejei, öszve mennek az Ardenues nevezetű erdővel — melly messze bé-nyúl Ausz. Belgyiomba.

mikor iratott t. i. a' fenn - emlitett Levél) egy igen nyomos Levelet tett fel a' maga Ötseihez, melly minékutánna el olvastatott volna a' Státus-Tanátságban: el küldetett a' Kir. Hertzegekhez *Koblentzbe*.

A' ki - költözött Tisztekről azt írja a' *Párisi Újság*, melly költ Okt. 17-dikén, hogy ámbár jól fel megy is azoknak a' száma, annyira ugyan tsak még sem megy, mint sok közönséges Levelek hirtelik, mind benn *Frantzia Országban*, mind a' külső Tartományokban. Telszik t. i. azoknak számát egynehány ezerekre. A' *Frantzia Seregnek* Tisztjei öszveséggel tiz tizenegy ezer személlyekből állanak. Öszve - summálta a' *Had-Minister*, mennyin mentek ki ezekből a' múltt Októbernek 16-dikáig, 's nem haladta meg azoknak számok a' két ezeret; azonban 764 ki - költözött Tiszteknek helyébe, újjak voltak már akkor téve.

A' Király' és Kir. Hertzegek' hajdani Test-örzöit, kik most a' Kir. Hertzegeknél vagynak *Német Országban*, 14—1500-ra lehet tenni; némelly más régi Korpusokbéli ki - költözötteket pedig 8—9 százza. — Eggyüve vévén ezeket, a' ki költözött *Regementbéli* Tisztekkel, leg fellyebb se tetsznek többet négy — öt ezer embernél; igen nagy hát a' külömség ezen helyes elő - adás, és némelly közönséges Leveleknek hirtelések között, mellyek négy 's öt ezerből, harmintz és negyven ezeret tsinálnak. — A' mi az *Al-Katonákat* illeti, kik vagy *Frantzia Országból* mentenek ki, vagy más úton módokon kerültek a' *Frantzia Kir. Hertzegek'* zászlójaik alá, azt írja a' *Párisi Újság*, hogy azoknak száma még kevesebb a' Tisztekénél; kevés reménységek lehet pedig erántta a' Hertzegeknek, hogy rekrutázás által öregbíthessék *Al-Katonáiknak* számát, minékutánna t. i. gátot vetettek annak a' *Tsászár,*  
's más

's más Rendjei *Német Ország*nak; minek-okáért ha csak a' külső Hatalmasságok nem adják oda a' magok Seregeiket \*) a' Frantzia Hertzegeknek: ke-

---

\*) *A' Császár nem adja, mint tudni való: tehát az Orosz, Dánus, és Svéd Udvarok sem, úgy mint a' mellyek mind úgy nyilatkoztatták ki magokat, hogy ők a' Császár' lépéseire fogják a' magokéit alkalmaztatni.*

Ezt bizonyítja közelébb a' *Bétsi Fran. Követ Noailles* Úr is, a' *Strasburgi* Polgár-Mesterhez Okt. 17-dikén bocsátott Levelében, mellynek ide megy ki az értelme:

„Uram! Tegnap voltam audientzián a' Császárnál, és azolta újra gyakorolhatom Követi tisztségemet. Akartam ezt minél előbb hírül adni az Úrnak azon Kurir által, kit *Párisba* küldök. Meg vagyok felöle győzöttetve, hogy nagy örömmel fogja érteni az Úr, a' kívülről való ellenséges Szándékoknak semmivé való lételét. A' *Bétsi Udvar* által adatott böhls példának, szükségesképpen nagy foganatja lesz *Német Ország*-ban; 's áldott bé-folyása más Udvarokra is 's a' t.“

A' *Prussziai Király*ról, azt írja egy *Strasburgi* Ujság, hogy midőn el olvasta volna a' *Fr. Király*' Levelét, mellyben jelentette az, hogy elfogadta a' Konstitutiót, így szólott a' Levél megadójához, *Berlini* Frantzia Követ *Mouftier* Úrhoz; „Csak el fogadja tehát a' Király a' Konstitutiót! Nem jól tselekedett — hiszem az én egész Seregem készen lett volna szolgálatjára; de már az, az egész dolgon fordítást tett, hogy el fogadta a' Konstitutiót.“ Ez ha igaz is, csak az belöle a' következés, a' mi ebből: Ha Apánk meg nem holt volna, most is élne. — Már a' bezzeg más forma tudósítás, a' mit *Párisból* irnak: hogy  
t. i.

keveset tehetnek ők magok emberségekből Fran.  
Ország ellen.

\* \* \* \* \*

*Ha a' kétséges futó hírek közülis kíván valaki tudni valamit, olyanok ezek: hogy a' Svéd Király, nem vette el a' Stokholmi Frantzia Követtől, a' Konstitutió' el-fogadása eránt tett Jelentését a' Frantziák' Királynának. — Hogy a' Saxoniai Választó Hertzeg, haszontalan mis másnak nevezte a' Konstitutiót. — Hogy az Orosz Tsászárné ezt mondotta volna a' Konstitutiót bé mutató Frantzia Követnek: „Nem lehetett vala el fogadni XVI. Lajosnak a' Konstitutiót, 's én el nem állok a' Frantzia Kir. Hertzegeknek tett ígéretemtől. — Hogy végre a' Spanyol Király illy nyilatkoztatást tett, az ő Udvaránál lévő Frantzia Minister előtt: „Nem hihetem, hogy szabad lett volna akkor XVI. Lajos, midőn el-fogadta Konstitutiót.“*

### *Elegyes Történetek.*

*Nándor-Fejérvára* — mellynek meg-vétele olly nagy Öröm-innepet eszközölt vala Béts Városában — Okt. 24-dikén jutott vizont Török kézre.

*Nevet-*

---

t. i. említett *Mouftier* Úr (kit vissza hitt a' Frantzia Király *Berlinből Párisba*) igen barátságos választ vitt a' *Prussziai* Királytól, azon Levelére a' maga Királynának, mellyben ez jelentést tett volt a' Konstitutió' el-fogadása eránt a' *Berlini* Udvarnak.

*Nevetni való.* Egy Frantzia Arisztokrátika-Ujságból: Eggy Afzony, könyörgő Irást adott bé Okt. 22-dikén a' Nemzet - Gyűlésének, mellyben azt panáflolta, hogy őtet dísztelen ábrázatja miá ki - vetették a' Gyülekezeteiből. — Az Afzony' ügyét áthal adta vizsgálás végett a' Gyűlés a' Szépítő Deputátziónak.

A' Ns Magyar Testörző Sereg' érdemes Szabójának *Ragáts* Úrnak holt híret, 's háza' pulztúlását költötte oda le Magyar Országban valamely rossz - akarója: pedig él, 's virágzik ez a' jó-féle betsületes Ember, 's ajánlja is minden Hazafiaknak hív szolgálatját.

*Livóniában, és Sibériában,* plánták' leveleiből kezdtek jó-féle papirosokat készíteni.

A' *Brabantziai* Rendek, még se szünek meg ujjat - vonni a' Kormányfűekkel; pedig, véghezment már rajtok Okt. 22-dikén egy gyalazatos exekúzió.

*Avenióban* el hitették a' Néppel, hogy véres könyvek görgenek ki a' Franciskánusoknál lévő B. Szűz' izemeiből, az Ekklesiái dolgoknak Frantzia módra lejendő el-változása miá. Szörnyű zenebona lett tehát. A' Tanáts' Titoknokját *Lescuyer* Urat, ki egy fő eszköze volt annak, hogy *Avenió* meg-szünt *Romához* tartozni, 's Fr. Országgal egyesítettett; mellyre nézve kevésel ez előtt tsak nem tenyereken hordozták a' Lakosok: most meg-ragadta a' neki buzdúltt Nép, a' Franciskánusok' Templomába hurtzolta, 's ott öfzve - vagdalta és szurdosta; úgy hogy kevés idő alatt ki-szakadt a' lélek belöle.

Küldjük az *ff* árkust, az Ország-Gyűlése' Historiájához tartozó Aktákból.

Költ. *Bétsben*, Novembernek 8-dik napján, 91-dik éfztendőben.